

УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЕ ПРАВО

Научная статья
УДК 343

doi: 10.17223/23088451/25/14

ОСОБЕННОСТИ ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКА, ИМЕЮЩИЕ ПРАВОВОЕ ЗНАЧЕНИЕ ПРИ ПРИМЕНЕНИИ В ОТНОШЕНИИ НЕГО МЕР ПЕНИТЕНЦИАРНОЙ ПРОБАЦИИ

Александр Олегович Долматов¹

¹ *Национальный исследовательский Томский государственный университет, Томск, Россия, adeostomsk55555@yandex.ru*

Аннотация. Закрепленные в законе виды probation требуют анализа критериев учета личностных особенностей, а также самих обстоятельств, характеризующих личность осужденного, поскольку именно эти обстоятельства являются «точкой опоры» для эффективного осуществления ресоциализации, что и является основной целью probationных мероприятий.

Ключевые слова: исполнительная probation, пенитенциарная probation, постпенитенциарная probation, ресоциализация, социальные роли

Источник финансирования: исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда № 24-78-10043, <https://rscf.ru/project/24-78-10043/>.

Для цитирования: Долматов А.О. Особенности личности преступника, имеющие правовое значение при применении в отношении него мер пенитенциарной probation // Уголовная юстиция. 2025. № 25. С. 79–83. doi: 10.17223/23088451/25/14

Original article
doi: 10.17223/23088451/25/14

LEGALLY RELEVANT PERSONAL CHARACTERISTICS OF OFFENDERS IN THE APPLICATION OF PENITENTIARY PROBATION MEASURES

Aleksandr O. Dolmatov¹

¹ *National Research Tomsk State University, Tomsk, Russian Federation, adeostomsk55555@yandex.ru*

Abstract. The implementation of executive, penitentiary, and post-penitentiary probation measures requires a thorough examination of the circumstances that form the demographic background, psychological profile, and social roles of a convicted individual. Identifying the factors relevant for selecting effective probation measures can only be achieved through a unified and scientifically grounded approach to defining the offender's personality and the scope of its assessment for probation purposes. Different combinations of data reflecting an individual's social-typological, moral-psychological, and socio-role characteristics determine the appropriateness of applying specific penitentiary probation measures. The author analyzes various academic approaches to defining the concept of an offender's personality, its key characteristics, and the specific circumstances that constitute these traits. These factors should guide practitioners in implementing legally established penitentiary probation measures. The examined personal circumstances of convicts eligible for penitentiary probation are crucial for selecting (or assisting the convict in selecting) probationary interventions that are most likely to facilitate successful reintegration.

Keywords: executive probation, penitentiary probation, post-penitentiary probation, reintegration, social roles

Financial support: The study was supported by the Russian Science Foundation, Project No. 24-78-10043, <https://rscf.ru/project/24-78-10043/>

For citation: Dolmatov, A.O. (2025) Legally relevant personal characteristics of offenders in the application of penitentiary probation measures. *Ugolovnaya yustitsiya – Russian Journal of Criminal Law*. 25. pp. 79–83. (In Russian). doi: 10.17223/23088451/25/14

Федеральный закон от 06.02.2023 г. № 10-ФЗ «О probation в Российской Федерации» закрепляет три вида probation, применяемой в отношении лиц, столкнув-

шихся с уголовно-исполнительной системой: исполнительная probation, пенитенциарная probation и постпенитенциарная probation.

Основаниями применения исполнительной и постпенитенциарной пробации являются обращения лиц, совершивших преступление, в уполномоченные государственные органы.

Однако в гл. 4 Федерального закона № 10-ФЗ, регламентирующей особенности реализации пенитенциарной пробации, отсутствует статья, закрепляющая основания ее применения.

Согласно ст. 13 указанного Федерального закона, пенитенциарная пробация осуществляется по следующим основным направлениям:

1) проведение социальной и воспитательной работы с осужденными к наказаниям в виде принудительных работ или лишения свободы, оказание им психологической помощи в соответствии с уголовно-исполнительным законодательством;

2) социальная реабилитация осужденных, отбывающих наказания;

3) подготовка осужденных к освобождению из учреждений, исполняющих наказания, и оказание осужденным содействия в получении социальной помощи, трудовом и бытовом устройстве [1].

В учреждениях, исполняющих наказания в виде принудительных работ или лишения свободы, в целях ресоциализации, социальной адаптации и социальной реабилитации после освобождения проводится социальная и воспитательная работа с осужденными. Отсутствие обязательного заявительного порядка характерно для осуществления пробационной работы с осужденными к наказаниям в виде принудительных работ, лишения свободы.

В остальных случаях, касающихся организации социальной реабилитации осужденных, их подготовки к освобождению из учреждений, исполняющих наказания и оказание им содействия в получении социальной помощи, трудовом и бытовом устройстве, осужденный в письменной форме уведомляется о праве на обращение к администрации учреждения, исполняющего соответствующее уголовное наказание, с заявлением о применении в отношении него мер пробации.

Таким образом, пенитенциарная пробация частично реализуется вне зависимости от наличия обращения осужденного, частично по соответствующему обращению.

Вместе с тем для обоих случаев целесообразна выработка критериев учета особенностей личности, имеющих уголовно-правовое значение при выборе мер пробации, подлежащих применению в отношении осужденного.

Изложенное актуализирует проблему пределов изучения и учета личности при применении мер пенитенциарной пробации. Представляется верным суждение Н.Т. Ведерникова, который еще в 1978 г. указывал на то, что при определении предмета изучения личности мы сталкиваемся с трудностями двоякого рода: с одной стороны, необходимо иметь возможно больше разносторонней информации о личности, а с другой – учитывать жестко регламентированные специфические условия судопроизводства и в особенности короткий отрезок времени на изучение [2].

Разработкой проблемы личности преступника в отечественной криминологии занимались Ю.М. Антонян,

Г.Г. Бочкарева, А.И. Долгова, С.А. Домахин, К.Е. Игошев, Н.С. Лейкина, Л.М. Прокументов, А.Б. Сахаров, В.Д. Филимонов и др.

Необходимо отметить дискуссионный характер вопроса о понятии личности преступника. Некоторые авторы считают, что личность преступника – это собирательное, статистически значимое правовое понятие, которое означает, что лицо совершило преступление, и не более того. Поэтому, по мнению этих криминологов, исследования должны быть сосредоточены на изучении социально-психологического механизма индивидуального преступного поведения, отражающего взаимодействие свойств личности с ситуацией совершения преступления [3. С. 5].

Другие исследователи полагают, что необходимо расширить предмет криминологии и включить в него не только изучение преступников, но и лиц, predisposed к совершению преступлений [4. С. 112].

Позиция последней группы авторов представляется наиболее предпочтительной. Среднестатистический «портрет» преступника, включающий как правовые, так и социальные свойства, позволяет установить, какие свойства личности и в какой степени задействованы в механизме преступного поведения, а также определить наиболее криминогенные группы населения, что имеет большое значение для определения направлений профилактики преступности [5. С. 32].

Личность преступника (лица, совершившего преступление) понимается нами как совокупность негативных социальных и социально-психологических свойств и качеств человека, которые во взаимодействии с конкретной жизненной ситуацией привели его к совершению преступления.

В криминологии общепринятым считается выделение трех основных блоков, используемых при характеристике личности: социально-типологическая, нравственно-психологическая и социально-ролевая характеристики личности [6. С. 87].

Представляется, что личность преступника должна рассматриваться в разрезе указанных характеристик не только при решении вопроса о применении в отношении него уголовного наказания или иных мер уголовно-правового воздействия, но и при определении целесообразности осуществления пробационных мероприятий. Различные сочетания данных, характеризующих личность с позиций социально-типологической, нравственно-психологической, социально-ролевой характеристик, определяют целесообразность применения в отношении лица тех или иных мероприятий в рамках пенитенциарной пробации.

Среди показателей социально-демографической характеристики первостепенное значение имеет возраст.

К примеру, степень личностной негативной деформации несовершеннолетнего, как правило, ниже, чем у взрослого. Кроме того, личность подростка всегда в большей или меньшей степени находится в процессе формирования. Поэтому такие пробационные мероприятия, осуществляемые в период отбывания наказания, как проведение социальной и воспитательной работы в

целях ресоциализации, социальной адаптации и социальной реабилитации, могут быть наиболее эффективны в отношении несовершеннолетних (или лиц молодого возраста).

Воспитательная работа в рамках осуществления пробационных мероприятий может быть эффективно реализована только в отношении лиц молодого возраста.

Поведение несовершеннолетних, в том числе преступное поведение, часто обусловлено именно возрастными особенностями. Законодатель, учитывая данные особенности, формулирует сокращенный перечень видов наказаний, назначаемых несовершеннолетним, и их уменьшенный размер, возможность применения к несовершеннолетним при освобождении их судом от уголовной ответственности или от наказания принудительных мер воспитательного воздействия, сокращенные сроки давности привлечения к уголовной ответственности, сроки погашения судимости и другие особенности уголовной ответственности несовершеннолетних, более щадящие по сравнению с уголовно-правовыми мерами, применяемыми ко взрослым преступникам.

Вместе с тем эти особенности (склонность к подражанию, подверженность влиянию взрослых и т.п.) могут быть эффективно использованы в рамках осуществления мероприятий пенитенциарной пробации при условии системного и профессионального подхода к осуществлению реабилитирующего психологического воздействия на личность несовершеннолетнего осужденного при применении этих мероприятий.

Представляется, что разница в возрастных особенностях, характеризующих старший подростковый и ранний юношеский возраст, существенна и должна учитываться при выборе конкретных мер и способов психологической помощи.

Часто совершение преступлений лицами старшего подросткового возраста обусловлено не стойкой антиобщественной направленностью личности, а наличием таких возрастных особенностей, как возбудимость, аффективность, неадекватная реакция на ту или иную жизненную ситуацию. Данные особенности более характерны для подросткового, чем для юношеского возраста.

Следующее обстоятельство, имеющее уголовно-правовое значение с позиции целесообразности применения пробационных мероприятий, – место жительства. В этой связи большое значение имеет наличие или отсутствие жилья у лица. Во втором случае мероприятия пенитенциарной пробации не предполагают прямое обеспечение жилыми помещениями, но косвенно направлены на решение жилищного вопроса: организация получения среднего профессионального образования по программам подготовки квалифицированных рабочих, служащих, прохождения профессионального обучения в соответствии с законодательством Российской Федерации; содействие в получении высшего образования; организация мероприятий, способствующих трудоустройству осужденных после их освобождения, и т.д.

Вместе с тем уголовно-правовое значение имеет место жительства лица. Если в населенном пункте, в котором проживает осужденный, фактически отсутствует

возможность для осуществления трудовой деятельности после отбытия наказания (например, село или деревня, в которой отсутствуют потенциальные работодатели), сложно ожидать эффективной реализации мер социально-трудовой реабилитации с возвращением лица в те же условия населенного пункта, что должно приниматься во внимание при разработке индивидуальной программы реабилитации.

Семейное положение в значительном числе случаев предопределяет постпенитенциарное поведение лица. Особое значение имеет не столько формальное состояние в браке или наличие детей, сколько фактическое проживание лица с семьей (с родителями), фактическое участие в воспитании детей и т.д., поскольку именно вовлеченность в семейные отношения оказывает мощнейшее предупредительное воздействие на поведение, в том числе, лиц, отбывших уголовное наказание.

Поэтому наличие фактических семейных отношений, а также социальных и родственных связей следует использовать на стадии реализации мероприятий пенитенциарной пробации в качестве обстоятельства, служащего одной из «опорных точек» успешной социальной реабилитации осужденных.

Положения Федерального закона «О пробации в Российской Федерации» коррелируют с вышеизложенным. Пункт 4 ч. 5 ст. 16 Федерального закона предусматривает возможность заблаговременного информирования об освобождении осужденного его родственников или иных лиц.

Положениями ст. 15 Федерального закона предусмотрено, что учреждения, исполняющие наказания в виде принудительных работ или лишения свободы, оказывают содействие осужденным в укреплении социальных связей с родственниками, лицами, оказывающими положительное влияние на поведение осужденных, трудовыми коллективами и организациями, осуществляющими образовательную деятельность, некоммерческими организациями, а также в розыске родственников и иных лиц. К работе по восстановлению и укреплению семейных и социальных связей могут привлекаться общественные объединения и религиозные организации, добровольцы (волонтеры), родственники осужденных и иные лица, имеющие положительное влияние на поведение осужденных.

Следующее обстоятельство социально-демографической характеристики, имеющее уголовно-правовое значение для реализации мероприятий пенитенциарной пробации, – это занятость лица.

Занятость как обстоятельство, характеризующее личность преступника, раскрывается в двух аспектах: учеба и работа.

Если лицо, привлеченное к уголовной ответственности, отбывающее наказание в виде лишения свободы или принудительных работ, до осуждения являлось учащимся школы, учреждения среднего профессионального, высшего образования или иного образования, данное обстоятельство в обязательном порядке должно учитываться при разработке программы пенитенциарной пробации, поскольку для ресоциализации ключевое значение имеет возможность выполнения социальных

ролей лицом после отбывания наказания. Одной из ключевых социальных ролей (в особенности для несовершеннолетних) является обучение.

Положения Федерального закона «О пробации в Российской Федерации» позволяют реализовывать данное направление. Согласно ст. 16 указанного закона, социальная помощь и содействие в трудовом и бытовом устройстве могут предусматривать организацию получения среднего профессионального образования по программам подготовки квалифицированных рабочих, служащих, прохождения профессионального обучения в соответствии с законодательством Российской Федерации, содействие в получении высшего образования.

В настоящее время трудовая деятельность может быть реализована в различных формах: трудовая деятельность по трудовому договору, на основании государственного, муниципального контракта, неофициальная трудовая деятельность (постоянная и временная, периодическая), сезонные заработки, предпринимательская деятельность (в том числе индивидуальная), самозанятость.

Каждый из перечисленных видов трудовой и предпринимательской деятельности имеет свои особенности применительно к возможности (или невозможности) сохранения сложившихся правоотношений по их реализации, что не может не учитываться при разработке и реализации мер пенитенциарной пробации, поскольку именно от уровня материальной обеспеченности лица после отбытия уголовного наказания во многом будет зависеть его дальнейшее поведение.

Федеральный закон «О пробации в Российской Федерации» в ст. 16 закрепляет такие мероприятия, как: организация мероприятий, способствующих трудоустройству осужденных после их освобождения; получение характеристики по месту отбывания наказания, характеристики психолога, справки о размере заработной платы, медицинских документов (их копий) и выписок из них.

Особое значение для разработки мер пенитенциарной пробации имеют сведения о том, привлекалось ли ранее лицо к уголовной ответственности, и если привлекалось, то за какие преступления.

Показатели социально-ролевой характеристики личности имеют не менее важное значение при разработке и реализации мер пенитенциарной пробации. Так, сами по себе сведения о том, что осужденный является обучающимся, не означает, что у последнего имеются желание и планы продолжать обучение. Именно социально-ролевая характеристика лица раскрывает качество выполнения им социальной роли обучающегося (насколько успешно лицо проходило обучение, какова посещаемость, успеваемость и т.п.).

Таким образом, при анализе показателей социально-ролевой характеристики лица следует учитывать не только сам факт обучения в образовательном учрежде-

нии (факт трудоустройства), но и деятельность лица, выражающую его отношение к процессу обучения, работы, степень ответственности, добросовестности.

Среди показателей социально-ролевой характеристики имеет значение качество выполнения социальных ролей, связанных с выполнением родительских обязанностей, обязанностей «кормильца» в семье, когда на иждивении у осужденного находятся несовершеннолетние дети, супруг (супруга), родители, иные лица.

Важное значение для реализации мер пенитенциарной пробации имеет нравственно-психологическая характеристика личности, которая выражает отношение преступника к обществу в целом, принятым в нем ценностям и нормативно одобряемым социальным ролям. Основу нравственно-психологической характеристики личности преступника составляет ее мотивационная сфера. Это обусловлено тем, что главной детерминантой преступления является мотив, опредмечивающий потребности личности и стимулирующий ее криминальное поведение.

Эффективность процесса ресоциализации осужденного во многом будет зависеть от стимулирования имеющегося в его личности положительного потенциала. Если личность осужденного позволяет установить наличие пусть даже в низкой степени выраженных потребностей к познанию, труду, творчеству, с целью развития данных потребностей и использования их в процессе исправления, данные обстоятельства должны быть использованы в качестве «опорных точек» для ресоциализации осужденного, выбора направления личностного развития, которое представляет для лица наибольший интерес.

При изучении нравственно-психологической характеристики личности несовершеннолетних преступников следует помнить об их возрастных особенностях, что особенно важно при определении целесообразности реализации мер пенитенциарной пробации. Именно эти особенности очень часто лежат в основе преступного поведения несовершеннолетних. В этой связи отметим, что с возрастом данные особенности будут исчезать, что предполагает возможность положительного прогноза поведения лица в будущем.

Представляется, что особое значение имеют такие возрастные особенности, как повышенная эмоциональная возбудимость, склонность к подражанию, противоречивость и неустойчивость в поведении и во взглядах, подверженность посторонним влияниям, поскольку именно эти особенности в значительной степени способствуют совершению несовершеннолетними преступлений.

Все перечисленные обстоятельства, характеризующие личность осужденных, в отношении которых применимы меры пенитенциарной пробации, имеют существенное значение для выбора (или содействия в выборе самим осужденным) необходимых и достаточных пробационных мероприятий, применение которых с наибольшей вероятностью позволит прогнозировать ресоциализацию осужденного.

Список источников

1. О пробации в Российской Федерации: Федеральный закон Российской Федерации от 06.02.2023 г. № 10-ФЗ // СПС «КонсультантПлюс». Режим доступа: локальная сеть Науч. б-ки Том. гос. ун-та.
2. Ведерников Н.Т. Личность обвиняемого и подсудимого. Томск, 1978. 174 с.

3. Лунеев В.В. Мотивация преступного поведения. М., 1991. 383 с.
4. Долгова А.И. Социально-психологические аспекты преступности несовершеннолетних. М., 1981. 159 с.
5. Криминология (Общая часть) : учебник / под ред. Л.М. Прокументова, А.В. Шеслера. Томск, 2007. 230 с.
6. Криминология : учебник / под ред. Б.В. Коробейникова, Н.Ф. Кузнецовой, Г.М. Миньковского. М., 1988. 384 с.
7. Антонян Ю.М., Голубев В.П., Кудряков Ю.Н. Личность корыстного преступника. Томск, 1989. 160 с.

References

1. Consultant Plus. (2023) *On Probation in the Russian Federation*. Federal Law No. 10-FZ of 06.02.2023. [Online] Available from: Consultant Plus legal reference system. (In Russian).
2. Vedernikov, N.T. (1978) *Lichnost' obvinyaemogo i podsudimogo* [Personality of the Accused and Defendant]. Tomsk.
3. Luneev, V.V. (1991) *Motivatsiya prestupnogo povedeniya* [Motivation of Criminal Behavior]. Moscow.
4. Dolgova, A.I. (1981) *Sotsial'no-psikhologicheskie aspekty prestupnosti nesovershennoletnikh* [Socio-Psychological Aspects of Juvenile Delinquency]. Moscow.
5. Prozumentov, L.M. & Shesler, A.V. (eds) (2007) *Kriminologiya (Obshchaya chast)* [Criminology (General Part)]. Textbook. Tomsk.
6. Korobeynikov, B.V., Kuznetsova, N.F. & Minkovsky, G.M. (eds) (1988) *Kriminologiya* [Criminology]. Textbook. Moscow.
7. Antonyan, Yu.M., Golubev, V.P. & Kudryakov, Yu.N. (1989) *Lichnost korystnogo prestupnika* [Personality of a Mercenary Criminal]. Tomsk.

Информация об авторе:

Долматов А.О. – доцент, кандидат юридических наук, доцент кафедры уголовного права Юридического института Национального исследовательского Томского государственного университета (Томск, Россия). E-mail: adeostomsk55555@yandex.ru

Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Information about the author:

A.O. Dolmatov, docent, Cand. Sci. (Law), associate professor at the Criminal Law Department, Institute of Law, National Research Tomsk State University (Tomsk, Russian Federation). E-mail: adeostomsk55555@yandex.ru

The author declares no conflicts of interests.

*Статья поступила в редакцию 11.03.2025;
одобрена после рецензирования 30.04.2025; принята к публикации 10.06.2025.*

*The article was submitted 11.03.2025;
approved after reviewing 30.04.2025; accepted for publication 10.06.2025.*